



| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|-------------------------------------|----------------|
| Huesca, mes. | 2 pes. |
| Fuera. | Trimestre. 6 " |
| | Semestre. 12 " |
| EXTRANJERO, AÑO. | 42 " |
| NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS | |
| Apart. n.º 20 : Franqueo concertado | |
| NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES | |

Ayer quedó aprobado en el Parlamento el presupuesto de Comunicaciones

El clamor del valle de Nocito

Este honrado valle de Nocito, cuyos habitantes soportan el trabajo duro del campo desde el amanecer hasta por la tarde, cuando el firmamento aparece facionado de estrellas, rezuma amargura indecible ante la preterición injusta de que es objeto por parte de nuestros gobernantes y políticos, los cuales hacen caso omiso de las razonadas, apremiantes y angustiosas llamadas de auxilio que lanzan estas pobres gentes, oprimidas por los mil y un tributos, azotadas por los pedriscos y lluvias torrenciales de estos últimos años, y faltos de una vida de comunicación que los ponga, sino a la altura de los pueblos, sí, por lo menos, en el plano que corresponde a un pueblo civilizado. No es digno de pueblos civilizados el que a treinta kilómetros de una capital de provincia haya una extensa comarca formada en un valle con exuberante riqueza forestal, agrícola y ganadera, si bien estas dos últimas se hallan algo atrasadas, habitada por más de cuarenta pueblos de verdaderos y abnegados españoles, y que esta comarca se ve obligada a llevar una vida de sufrimientos y verdadera tortura, mientras vemos cómo se gastan los millones en mejoras urbanas, que si son justas, es acción plausible, pero que muchas veces son de pura suntuosidad y completamente inútiles; y a nosotros no se nos oye ni se nos tiene en cuenta para nada; y se nos deja que estemos incomunicados con el mundo durante veinticinco días, como sucedió en el invierno próximo pasado, que estuvimos los citados días en la más absoluta incomunicación, sitiados por el hambre y por las nieves de las montañas que nos circundan y que era imposible atravesar, mientras las márgenes del Guatzalema aparecían despejadas completamente y libres de la nieve. Con igual indiferencia se permite que hayamos de ir a Huesca, invirtiendo irremisiblemente veinticuatro horas entre ida y vuelta, a pie, en busca de una medicina para nuestros enfermos, y en la mayoría de los casos el enfermo ha dejado de existir cuando la medicina llega. Si se trata de enfermos que precisaban la intervención quirúrgica hay que conducirlos sobre una acémila, o bien en incómoda camilla a hombros de estos aragoneses, y seguir los vericuetos y sinuosidades de esas montañas durante todo el día para llegar a Huesca y someterlos a tratamiento, dándose el caso de que al llegar al término deseado se hallan enfermos por el cansancio todos los que formaban en el grupo salvador durante el día; más, al día siguiente hay que volver a la tierra natal y haciendo un supremo esfuerzo atravesar de nuevo las montañas para llegar a sus casas con un grado tal de fatiga que es imposible trabajar hasta en las cosas más sencillas mientras no reposan los cuerpos durante dos o tres días. ¿Es esto vivir en una nación europea? ¿Esto es vida del siglo xx? ¡Ah! ¡Señores políticos! Una cosa es la política vista desde Madrid y el paseo practicado por la Puerta del Sol; y otro aspecto, bien diferente por cierto, es la vida de los españoles sin vías de comunicación, como nosotros. Se dice que dos o tres millones de pesetas, para inventarlas en dieciséis kilómetros de carretera, son muchas pesetas. Pero, digamos: ¿Cuántas veces tres millones se destinan a otras obras y a otros menesteres? ¿Qué significa tres millones en un presupuesto del Estado de cuatro mil y pico de millones? Mas siendo que se destinarian a proporcionar trabajo al obrero que muere de hambre y al propio tiempo se redimiría a toda esta comarca que yace actualmente al borde de la ruina. Además, el Estado podría explotar ordenadamente los extensísimos y hermosos pinares, hoy absolutamente improductivos y casi abandonados que aquí posee.

¿Qué ha sido de la promesa que hizo el ilustrísimo señor director general de Caminos ante la Comisión del valle de Nocito, en Febrero último, referente a que en Mayo se substaría alguno de los trozos de dicha carretera de Castilhabás a Nocito? ¿Que el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas había prometido a Huesca substar la carretera de Arguis? Muy bien. Pero de Huesca a Sabiñánigo existen vías de comunicación por ferrocarril y carretera, mientras a Nocito no hay sino una senda escabrosa. ¿No se nos quiere oír? Désenos, pues, tierras en otra parte del suelo patrio y dejaremos esto para quien desee ser su dueño. ¿No es dolor inconcebible el que sea imposible la vida por carecer de una vía de comunicación? ¿Qué piensa de esto el Gobierno en pleno y particularmente el señor ministro de Obras Públicas y el señor director general de Caminos? ¿Qué gestiones harán nuestros diputados y sus jefes respectivos? Esperamos la respuesta.

JOSÉ MARIA OTÍN.

Valle de Nocito, Mayo de 1934.

Notas del carnet

700.000 parados!

Según la estadística elaborada por el Ministerio del Trabajo, hay actualmente en España más de 700.000 obreros sin ocupación contra su voluntad.

Más de cinco millones de pesetas diarias deja de percibir esa ingente masa de españoles solamente en jornales. Tal fe nómeno es bastante por sí mismo para desequilibrar la vida de la nación.

Ante la magnitud del problema «real» de los sin trabajo, suenan a vacío las disputas de los partidos políticos y parecen alardes de inconsciencia las etéreas que gastan en combatirse recíprocamente.

Y suenan a farsa y a sarcasmo esos gritos que todo lo ensordecen queriéndonos hacer creer que aquí no hay tema de importancia más que lo relativo a las «esencias» del régimen.

El régimen de dieta no prueba bien más que a determinados enfermos. A los sanos puede matarlos de inanición.

Cosas de la democracia

Entre los votos contrarios al proyecto de defensa de la cosecha aprobado por el Parlamento, figuran los de los diputados «barristas» y «miguelmauristas», que en la lucha electoral

formaron parte de las candidaturas de coalición antimarxista.

El pueblo «soberano» que les eligió representantes suyos en Cortes no puede exigirles la dimisión por haber traicionado tan ostensiblemente el mandato electoral, porque la «soberanía» democrática no sirve más que para meter una papeleta en una urna, y otorgar con ese acto una renuncia a todo derecho ulterior.

He aquí otro timo por el estilo del de los perdigonés.

A frenar tocan

Lentamente van aprobándose los Presupuestos del Estado que han de regir seguramente hasta fin de año. Las economías que son imprescindibles después del desplumado realizado en los últimos años, no se ven por ninguna parte. Todos los oradores que intervienen en las discusiones a favor de la reducción de gastos, demuestran a la hora de votar que no saben ajustar sus actos a sus palabras. «La disciplina política» les impone esta contradicción.

Inglaterra heredó una situación de los socialistas, al borde de la bancarrota; rebajó los sueldos, suprimió gastos inútiles, aumentó los tributos y se produjo la nivelación del presupuesto. Igual está haciendo Francia en estos momentos, y sigue Italia la misma ruta.

Y no hay otro camino. Ya

Se reunió el Tribunal de Garantías

Para resolver el recurso de inconstitucionalidad contra la ley de cultivos del Parlamento catalán

Madrid 1 (11'30)

Esta mañana, a las once, en la sala de plenos del Tribunal Supremo se reunió el Tribunal de Garantías bajo la presidencia del señor Albornoz.

Tenía por objeto la reunión celebrada la vista del recurso sobre inconstitucionalidad de la ley de cultivos dictada por el Parlamento catalán.

El presidente del Tribunal, declaró abierta la vista y cedió la palabra al fiscal de la República, quien, en nombre del Gobierno, mantuvo el recurso. Sostiene que el Parlamento catalán ha obrado fuera de la esfera que delimita su competencia.

Afirma que el recurso fué interpuesto a su debido tiempo y en debida forma. En sus conclusiones sostiene que la ley de cul-

tivos debe refundarse como de derecho propio y que de lo en ella contenido puede atenderse todo lo que no se oponga a lo legislado con carácter general.

Don Amadeo Hurtado defiende la ley de cultivos en nombre del Parlamento catalán.

Dice que el Gobierno, al interponer este recurso lo ha hecho coaccionado y que la ley de cultivos expresa el sentir del pueblo catalán.

«Vamos—pregunta— a suspender la ley de cultivos porque vulnera algunas disposiciones del Código?»

El fiscal rectifica negando que sobre el Gobierno se hayá hecho coacción alguna para la interposición del recurso.

A las dos y cuarto se levantó la vista.

Ayer hubo Consejo de ministros

El ministro de la Gobernación desmiente rotundamente la dimisión del director general de Seguridad

A las dos de la tarde los ministros dieron por terminada la reunión que bajo la presidencia del señor Samper celebraban.

Al salir de la Presidencia dijo el ministro de la Gobernación que carecía de todo fundamento el rumor que había circulado con insistencia sobre la dimisión del director general de Seguridad. Y aprovechó esta propicia ocasión el señor Salazar Alonso para hacer grandes elogios de la valía del director de Seguridad.

El ministro de Obras Públicas se refirió al estado de las obras de los ministerios. Están ahora paralizadas con motivo de la prolongación de la huelga de los metalúrgicos madrileños.

En cuanto al escrito de los trabajadores de las oficinas de colocación y que se autorizará a los delegados provinciales del trabajo para que donde se produzcan represalias patronales se forme el turno forzoso de obreros.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo se facilitó la correspondiente nota oficiosa. En ella se dice que el ministro de la Gobernación dió cuenta a sus compañeros de Gobierno del estado del orden público que es en la actualidad satisfactorio.

El resto de la nota detalla los asuntos de trámite despachados por los ministros.

La sesión parlamentaria de ayer

Quedó aprobado el presupuesto del ministerio de Comunicaciones

A las cuatro de la tarde abrió la sesión don Santiago Alba.

Se aprueba un proyecto de ley y se toman en consideración varias proposiciones, una de ellas del señor Martínez de Velasco sobre reforma de la ley de Reforma Agraria.

El nombramiento de jueces municipales

Continúa la discusión del dictamen de nombramiento de jueces y fiscales municipales.

El señor De los Ríos consume un turno en contra. Pide que mejor que establecer esta reforma se nombren Tribunales especiales.

pueden unos, como ese pobre señor Lara, dar gritos políticos en el hemiciclo, que por más que grite no reducirá ni en un céntimo el déficit. Despotriquet otros contra la obra de Primo de Rivera, que con ello no aumentará los ingresos del erario público. Discutan cuanto quieran los partidarios de una u otra tendencia política, que al fin habrán de convenir en que ahora que ya están bien pagados los compromisos de la revolución es hora de que el país frene definitivamente en la carrera loca que lleva hacia la bancarrota.

Martínez Ortiz, por los conservadores, propugna la reforma proyectada.

Interviene el ministro de Justicia recordando que ya el propio Gobierno Aznárez tenía en proyecto la reforma de esta ley. Ahora va a ser restablecida la antigua ley, pero será de manera transitoria, mientras se llega a la reforma de la ley hasta ahora en vigencia.

Interviene Martínez Moya quien se expresa en iguales términos que el ministro.

Sostiene que la administración de justicia no puede encomendarse a la democracia.

Ataca a los socialistas los cuales vociferan sin cesar.

Uno de los diputados socialistas que más se distingue por sus destemplados gritos es Alvarez Angulo. Martínez Moya le llama payaso y Alvarez Angulo le contesta que él es un estúpido.

El presupuesto de Comunicaciones

Se pasa a la discusión del presupuesto correspondiente al departamento de Comunicaciones.

Consumo el primer turno en contra Rodríguez Vera, socialista.

El ministro, señor Cid, dice que se ha encontrado al llegar al Ministerio con un presupuesto

Si pierden, malo; si ganan, peor

Malo, feo y condenable es el pretender ocasionar un daño nacional con la huelga de campesinos. Pero aun resulta peor lo que los cacichanes del socialismo van a hacer con los huelguistas. Van los obreros campesinos a realizar el movimiento, si van, o por mejor decir, el paro más absurdo y más idiota que registra la historia de los conflictos sociales. Eso aparte de su aspecto repugnantemente criminal, Conveniría que los campesinos meditaran un poco sobre las consecuencias de la huelga. Es evidente que, por su carácter general, y nacional y por lo cuidadosamente que se prepara, van a poner de una vez «toda la carne en el asador». Es decir, que van a demostrar hasta dónde llega su fuerza y de dónde no puede pasar. Luego si pierden la huelga el fracaso será también general, nacional, rotundo y definitivo; será su hundimiento como sindicatos y su desprestigio como gentes que amenazan. Y muchas cosas que ahora no se atrevió a negarles, luego no se les darán, o se les darán como favor y gracia.

Esto es si pierden; pero, ¿y si ganan? ¡Ah! pues si ganan será mucho peor; porque el ganar la huelga significa la destrucción de la cosecha (único objetivo claro de la misma) y la destrucción de la cosecha—que apenas afectará a las ciudades donde el pan se asegura haciendo con trigo nacional o de importación, que no afectará para nada a los dirigentes de la U. G. T., cómodamente situados en Madrid—, donde dejará sentir sus efectos en el campo, entre los campesinos que sólo de las cosechas viven, porque en ellas encuentran trabajo, pan y medios de sostenimiento. De manera que ya lo saben los huelguistas: si pierden, malo, porque quedarán destruidos como fuerza latente; si ganan, peor, porque abrirán al hambre las puertas de sus hogares. Esta es la verdad, aunque la callen los revolucionarios madrileños de las calles de Plamonte y Fernández de la Hoz. Esa es la triste partida que van a jugar los braceros precisamente en el año en que más abundará el trabajo y cuando más plean todo el mundo en protegerles y apoyarles.

Ayer, en la Audiencia

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad en la causa seguida a don Miguel Catalán, que fué absuelto

Ayer, en nuestra Audiencia, se vió la causa seguida contra don Manuel Catalán, alcalde que fué de Anglés durante cinco años. Se le acusaba de malversación de fondos.

Sostenía la acusación, en nombre del Ayuntamiento, el letrado don Eduardo Barriobero, y representaba al Ministerio público el fiscal don José María Carreras, actuando de defensor el letrado del Colegio ocaense don Manuel Sender Garcés.

Durante toda la mañana y parte de la tarde se celebró la prueba pericial que en absoluto fué favorable al procesado. Luego se hizo la prueba testifical que también, en general, fué favorable al señor Catalán.

Seguidamente las partes hicieron sus informes muy documentados y brillantes. Elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

El Jurado se retiró a deliberar, dictando veredicto de inculpabilidad en favor del señor Catalán. En su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolutoria, con todos los pronunciamientos favorables.

Al ser conocido el resultado de la vista, fué muy bien acogido, recibiendo don Manuel Catalán muchas felicitaciones, así como el abogado defensor.

aumentado en cincuenta y cinco millones de pesetas y he tenido que desenvolverme con relación a él.

Reconozco que algunas de las ideas expuestas por el señor Rodríguez Vera son aceptables para llevarlas a la realidad en sucesivos presupuestos.

Detalla las mejoras concedidas al personal de este Ministerio, entre ellas el aumento de los haberes percibidos por los carteros rurales, lamentando que las circunstancias no hayan permitido elevar los sueldos a otros sectores de funcionarios.

Zapata, socialista, pide que se supriman las consignaciones para horas extraordinarias y que se

dediquen al mejoramiento de algunos sueldos muy modestos.

Se da lectura a una proposición pidiendo que los sueldos mínimos a percibir por todos los miembros de Comunicaciones, sea el de 2.000 pesetas.

Se defiende por el primer firmante, quien dice que todavía hay mozos de correspondencia que cobran veinticinco duros mensuales.

Se vota la proposición, pero como se trata de aumento de haberes, se necesita, para la aprobación, la mayoría absoluta, que no se obtiene.

En consecuencia es rechazada. Seguidamente se aprueba el presupuesto de Comunicaciones.

El proyecto de la reorganización de la radiodifusión

Aprobado el presupuesto de Comunicaciones se pasa a la discusión del proyecto para la reorganización de los servicios de radiodifusión en España.

Hay varias intervenciones aspirando a que el proyecto vuelva de nuevo a la Comisión especial.

A las nueve y diez minutos de la noche se levantó la sesión.

Ampliación al Consejo de ministros

El ministro de Trabajo volverá a intervenir en el conflicto de los metalúrgicos

Se han conseguido unas manifestaciones de ampliación de las cuestiones que los ministros trataron en el Consejo de esta mañana.

El señor Cid expuso a sus compañeros de Gobierno las líneas generales del discurso que pensaba pronunciar en la Cámara sobre radiodifusión.

El de la Gobernación habló de la huelga de campesinos y dijo que el asunto había entrado por buenas vías de solución.

También fué asunto del que se ocupó el Consejo la huelga de los metalúrgicos de Madrid, acordándose que el ministro de Trabajo vuelva a intervenir para ponerse al habla con patronos y obreros, buscando llegar a un acuerdo que ponga fin a este pertinaz paro.

Ayer se reunió la minoría socialista

Esta mañana se reunió la minoría socialista. Se acordó que los diputados que la integran tomen parte en la campaña antifascista emprendida por las Juventudes socialistas.

La selección española ha sido vencida por la italiana, el público y el árbitro, por dos a uno

El desempate Italia-España

Con auxilio de un juego muy duro y un público incorrecto, la selección española ha sido batida por la italiana

FLORENZA.—Se ha jugado esta tarde el partido de desempate entre las selecciones italiana y española.

Las filas españolas están muy handicapadas, pues la sociedad del juego empleado ayer por los italianos ha conseguido apartar del once español a los más firmes puntales: Zamora, Iraragorri y Lángara. Tampoco pudieron alinearse Gorostiza, Ciriaci y Lafuente.

En consecuencia, el equipo español ha estado formado así: Nogué; Zabalo, Quincoces; Cilaurren, Muguerza, Lecue; Valtolrá, Luis Regueiro, Campanal, Chacho y Boch.

Los italianos han salido al campo dispuestos a ganar fuera como fuera, de una manera u otra, con corrección deportiva o sin ella.

Para ello contaban con la facilidad de desenvolver un juego violento y sucio sin atenuantes, un público excesivamente apasionado que podía llegar, si hacía falta a la coacción moral sobre el árbitro encargado de la dirección del encuentro.

Desde los primeros momentos de juego los italianos no han ocultado su deseo de vencer sin reparar en procedimientos.

Campanal ha actuado con eficacia, pero muchas de sus intervenciones fueron malogradas por offsides imaginarios.

El primero de los jugadores que ha sufrido las consecuencias del juego italiano ha sido nuestro extremo izquierdo Boch, que resultó seriamente lesionado, pues ya en todo el partido no ha podido desarrollar labor eficaz.

Hubo un tiro magnífico de Valtolrá, que saltó alto, rozando el larguero.

El dominio corresponde al once español. El tanto italiano fue obra del delantero Mazza al rematar un centro del extremo izquierdo Orsi.

El juego se hace muy duro. Los italianos cargan violentamente y buscan al jugador.

En un buen avance de la delantera española Luis Regueiro termina con un chut duro y bueno que el meta italiano despeja con apuros. Así termina el primer tiempo.

La segunda parte

El dominio del once español ha sido casi continuo a pesar de que el público no cesa de animar a los italianos y abuchear en muchos momentos a los nuestros.

Valtolrá también recibe una «caricia» que motiva se detenga el juego. Se le ha dado una fuerte patada en un costado.

En una buena combinación entre Regueiro y Campanal se marca el tanto del empate, pero el árbitro lo anula alegando que hubo offside de Campanal.

El dominio de España fue en algunos momentos verdaderamente agobiante. Los jugadores italianos no pueden sacudir a nuestra delantera que no tiene suerte en el remate.

Así termina el tiempo, sin que se deshaga el 1-0 a favor de los italianos.

Impresión

El equipo español ha hecho otro gran partido. No tuvo su delantera suerte en el remate de las jugadas.

De todos los nuestros, el más flojo Chacho. De los italianos, el más peligroso Orsi. El equipo jugó peor partido que el del día anterior.

De este modo España ha sido eliminada del torneo mundial. Para vencerlos ha hecho falta que esa serie de elementos—dureza en el juego, handicapamiento en las líneas, público atrozmente apasionado, parcialidad en los fallos del juez—se pusieran en juego.

De interés para Huesca

La «Gaceta» de ayer publica una Orden del ministerio de Hacienda resolviendo la instancia cursada al mismo por el Ayuntamiento de Binéfar, de la provincia de Huesca, sobre cesión de créditos que se indican por haber sido cumplidos los requisitos que exige el referéndum.

La labor parlamentaria para el martes

El presidente de la Cámara, después de terminada la sesión, dijo a los periodistas que para el martes próximo se continuará la discusión de los Presupuestos y que luego continuará la corres-

pondiente al dictamen sobre nombramiento de jueces municipales.

Seguros de cosechas LA ESTRELLA

Plaza San Pedro, 7 y 8. HUESCA

HALSON

el receptor de tono más limpio y natural, el de construcción más concienzuda. Solicite catálogo de los novísimos modelos. Importador Carlos Serra, Salmorón, 17, MASNOU (Barcelona).



Hoy, sábado. A 0'30 y 0'50. Estreno de la emocionante superproducción «Paramount», EL RETADOR, por el gran actor George Bancroft (protagonista de «¿Qué vale el dinero?»), con WYNNE GIBSON

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado Popular

SENSACIONAL ESTRENO

DEL GRAN FILM SONORO EN LOS MARES EXOTICOS

CAIN

Tres personajes fundamentales obran en esta joya de la cinematografía: un hombre rebelde o CAIN, una mujer salvaje o «Zouzour» y la NATURALEZA

Tres penas de muerte

Hoy ante el Tribunal Supremo se vió la vista de la causa contra tres obreros que habían sido condenados a muerte por el Consejo de Guerra celebrado en Zaragoza. El fiscal sostuvo la misma petición.

Se declaró concluida la causa y vista para sentencia.

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería celebrado ayer en Madrid, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio

10.130, Valencia, Barcelona, Madrid.

Segundo premio

42.351, Granada.

Tercer premio

15.179, Barcelona, Sevilla.

Cuarto premio

14.188, Madrid, Barcelona.

Quinto premio

23.087, Gandía, Barcelona, La Línea de la Concepción.

Sextos premios

30.159 31.617 14.895 37.957 36 190 18 743 21 017 42 438 42 715 43 941 21.197 22 137 8 328 6 032.

Provincias

Unos comunistas sostienen una colisión, resultando uno de ellos muerto

El timo del atraco

BILBAO.—Un vendedor de lotería ha denunciado que había sido atracado por dos sujetos, los cuales se le habían llevado cerca de doscientas pesetas. Este mismo vendedor no hace mucho denunció haber sido víctima de otro atraco.

Realizadas las oportunas diligencias se ha venido a comprobar que no han existido tales atracos.

Colisión con comunistas

ZAMORA.—En el pueblo de Villapandos un grupo de individuos comunistas sostuvo una colisión con otro grupo de obreros de distinta filiación política. Resultó muerto el comunista Francisco Vallejo y otro con heridas de gravedad.

De política radical

HUELVA.—Se ha reunido el Comité del partido radical de esta provincia con el diputado señor Rey Mora. Se acordó ratificar la adhesión al señor Lerroux.

Extranjero

Un avión francés sufre un accidente, pereciendo sus tripulantes

CROYDON.—Esta mañana, un avión francés tripulado por el capitán De Fives, el piloto Huillier y un mecánico, ha chocado contra un mástil de la estación de radiotelegrafía a causa de la niebla.

El aparato cayó a los jardines del campo de aviación.

Todos los tripulantes murieron.

Catástrofe minera

LONDRES.—A la Agencia Reuter le comunican desde Tisntsin que en una mina de Kffam se ha producido una catástrofe a consecuencia de un incendio, habiendo perecido treinta y dos mineros.

Carretera internacional

SANTIAGO DE CHILE.—El ministro de Industria tiene en estudio la construcción de una carretera que cruzará Los Andes por Mulumalal, en las cercanías de Temuco.

La nueva obra, que requerirá únicamente la construcción de un tramo de veinte millas entre Puelco y Los Andes permitiría alcanzar la frontera en solo cinco horas de viaje.

Atentado contra un establecimiento alemán.—Cuatro muertos y diez heridos

MEJICO.—En una ferretería alemana situada en uno de los barrios populares de esta capital se ha producido una explosión que ha causado grandes daños materiales.

Además han resultado cuatro personas muertas y diez heridas.

Según los primeros resultados de la encuesta abierta por la policía, parece que se trata de un atentado de carácter xenófobo.

Los obreros del Hierro, Acero y Estañol anuncian la huelga general en todo el país

WASHINGTON.—La Federación de Obreros del Hierro, Acero y Estañol anuncia la huelga general en todo el país por negarse los patronos a reconocer el derecho a los obreros de escoger sus representantes sindicales en las empresas.

400.000 trabajadores de la industria textil anuncian también la huelga

WASHINGTON.—Se anuncia para el próximo lunes la declaración de huelga de 400.000 trabajadores de la industria textil.

El general Johnson, a fin de evitar una huelga que causaría graves daños ha convenido en celebrar una reunión con los directores de la Unión Americana del Trabajo y las autoridades de la industria del Algodón.

Disturbios en Río Grande

RIO GRANDE.—En una reunión de protesta contra la Administración de Impuestos, han resultado dos muertos y seis heridos.

De enseñanza

Propuestas

La «Gaceta» publica la sexta y última lista de adjudicación provisional de escuelas vacantes a cursillistas, maestras, de 1934.

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

LOGROÑO.—En Haro se ha celebrado con gran concurrencia un mitin tradicionalista, en el que han tomado parte varios diputados a Cortes.

TORTOSA.—Las fuerzas vivas han celebrado una reunión para tratar de la traída de un Batallón a esta ciudad, escuchando las noticias que dió el diputado señor Bau, gestor del asunto.

BARCELONA.—Continúa extendiéndose la huelga de los contra-maestros que obliga la paralización de las fábricas textiles.

SEVILLA.—Dos individuos agredieron a tiros al patrono de una fábrica de envases de plata, Antonio Mora, hiriéndole en un hombro.

MALAGA.—Un acto de sabotaje ocasionó el descarrilamiento del tren de Vélez Málaga. Las averías han sido reparadas.

LERIDA.—La Generalitat ha suspendido todos los actos que tenía anunciados la Liga Catalana para el domingo y semana próxima.

SAN FELIU.—Están iniciándose las tareas de exportación de la fruta, que este año se presenta buena y abundante.

CIUDAD REAL.—Terminada una carrera ciclista, se hundió el balón del Ayuntamiento, por exceso de peso, resultando dos muertos.

Son nombradas provisionalmente:

Doña María Chivite, San Juan de Plan.

Doña Rafaela Muñoz, Bonansa.

Doña María del Carmen Díaz, Bescós de Garcipollera.

Doña Ana Figueras, Puértolas.

Doña Eusebia C. Tejel, La Pardina.

Doña María D. Valenciano, Sin.

Doña Teresa Merodio, Valle de Bardsj.

Doña Juana Blanco, Lirl.

Doña Evarista Pellicer, Betesa.

Doña Prudencia Reas, Sopenra.

Doña Felisa Solá, Ramastrué.

Doña Onora Sánchez, Bisaurri.

Se ha enviado al periódico oficial, para su inserción, el final de las adjudicaciones a maestras cursillistas.

Creación de escuelas

Con carácter definitivo se crean en nuestra provincia las siguientes escuelas:

Aibaltre de Cines, una de niños y una de niñas.

Valcarca-Binaced, una de niños.

La Puebla de Roda, una de niños.

San Esteban de Litera, una de párvulos.

Santalectina, una de párvulos.

Villanueva de Sigüera, una de niños y una de niñas.

Bespés, una de niñas.

Por el Consejo provincial serán nombrados los maestros interinos que han de desempeñarlas.

Concurso

En la «Gaceta» del 29 se inserta el anuncio de concurso para proveer por derecho de consorte varias escuelas nacionales de esta provincia, entre las que figuran algunas de la capital.

Toma de posesión

Nos comunica con fecha de hoy don Modesto Olivés Marro, haber tomado posesión del car-

go de delegado de Trabajo y se nos ofrece desde el mismo en todo aquello que pueda redundar en beneficio del interés general.

Correspondemos a tales ofrecimientos con los nuestros, para estas columnas siempre han de estar dispuestas a acoger a deferente cuanto signifiquen, en cualquier orden, prosperidad moral y material para Huesca y su provincia.

El acto de mañana en Zaragoza

Se pone en conocimiento de cuantas personas de esta provincia han mostrado deseos de asistir al acto que se celebrará mañana, a las once, en el Frontón Jai-Alai, de Zaragoza, en el que hará uso de la palabra el presidente de la Confederación Española de Derechas Autónomas, don José María Gil Robles, que en las oficinas de Acción Agraria, Villahermosa, 12, principal, Huesca, se les facilitarán las tarjetas personales indispensables para poder entrar en dicho local.

ODEON

Siempre los mejores films. El DOMINGO:



Una deliciosa comedia musical.

Suscribase V. a LA TIERRA

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

TEMPORADA DE 1934

HORARIO Y SERVICIOS PARA DICHA TEMPORADA

Apertura, a las seis de la mañana.

Piscina. Régimen de baños, todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.

Tennis. Todo el día.

Pista de patines. Todo el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.

Baile. Desde las siete de la tarde los días que se anuncie, en toda la temporada de verano, todos los días.

De doce a dos, Sesión vermouthe, amenizada por una brillante orquestina.

Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos. Esmerado servicio de ambigü; regíran los precios de la capital.

Entrada al Parque, precios de la temporada anterior. Para familias, Colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0'25 Abono mensual, cinco pesetas

Hoy y días sucesivos, GRAN BAILE DE TARDE amenizado por la orquestina «Merry Bois»

AMERICAIN CIRQUE

Instalado en los terrenos del Casino

HOY, sábado, 2 Junio, a las diez y media Solemne inauguración del mejor Circo que ha visitado Huesca

CON SU FORMIDABLE ELENCO

25 CABALLOS

La Orquesta de MONOS

Las demás celebridades circenses

Y LOS SALADISIMOS

HERMANOS DIAZ

LOS ASES DE LOS CLOWNS

Huesca y su provincia

Desde Selgua

En la mañana del día 27, y en la iglesia de Nuestra Señora del Romeral, tuvo lugar el acto de tomar por primera vez el pan de los Angeles, un considerable número de niños de uno y otro sexos.

La iglesia se encontraba engalanada e iluminada tal y como es peculiar en la encargada de hacerlo doña Josefa López.

Hubo misa mayor a «todo bando», oficiando nuestro venerable párroco moén Lázaro Uriol, y un misionero de Barbastro, que con su elocuencia, cooperó a que el acto resultara más brillante.

En la función de la tarde, que también resultó magnífica, algunos niños recitaron poesías y versos alusivos al acto; haciéndolo con su infantil gracia y elocuencia, Antonio Radigales, Natividad Navarro y Pilarín Sesera; siendo autor de los subsodichos versos, el poeta local don Francisco López Buera.

Los niños que en tal día se convirtieron en ángeles fueron los que siguen: José Mur Salamero, Simeón Mansu Alvira, Martín Ezquerria Navarra, Perfecto Alber Altemir, Francisco Clarimón Radigales, Esteban Allué Puy y las niñas Encarnación Mur, Pilar Español, Pilar Laspalas, María Menau, Pilar Sesera, Ascensión Latorre, Teresa Ulied, María Jesús Alber, Concha Radigales, Aurora Ramí y Teresa Radigales.

Felicidades desde esta periódico a los niños en tan venturoso día, para ellos el más feliz y a la vez a sus respectivos padres, que orgullosos pueden estar.

Agricultores

La próxima cosecha, que aunque bastante mermada por los hielos tan crudos con que este año hemos sido obsequiados y el acentuado pesimismo de los agricultores, yo creo que será bastante provechosa, cosa que de todo corazón les deseo a mis camaradas. — Faustino Montaner.

Selga, Mayo 1934.

RELIGIOSAS

2 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Eugenio, Marcelino y Nicolás.

Cantos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pedro Artero y doña María Nogués.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de la niña Pilaría Vilas Benedet (q. e. p. d.)

En San Pedro, con motivo de la festividad del Corpus, habrá Hora Santa de seis a siete, con trisagio cantado y procesión por el interior de la iglesia.

En la Catedral, mañana a las nueve y media, sermón por el muy ilustre señor don Eugenio González.

Vencejos se venden. Almacén de Lubrificantes de E. Panzano Llamas. Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado. Frente a la Cárcel.

Voz de la calle

¿Dormir? ¿Gulen puedell

En el diario LA TIERRA leo con curiosidad la protesta de «un vecino» (y como él piensan los más) que en las horas de descanso no le dejan descansar. Sin ir más lejos ayer frente a casa de Cajal, tropecé con el «Gavacho» que traía de escurrir a su burra del ronzal. Dijo: Llevo muchas noches sin poder ojo cerrar; pues la calle Población llevamos medio año ya, que no hay noche que no pasen pazuatos a bandoliar, al salir de hacer el quico ande no habían dentro; más ya que puertas adentro a nadie se puede privar, por lo menos al salir

ya se podía callar y marchasen «cutios» «cutios» drecho a su casa, y na más. Te lo digo francamente: como echemos a segar y algún día tenga sueño y vengam a molestar, saldré a mitá de la calle con el orcón de carriar y a los primeros que chillen los tengo qu'esticallar porque no les tengo miedo aunque venga un terrenal. Si a las cuatro la mañana tuvieran qu'ir «anganchar», o marchasen a la plaza pa ir a ganar un jornal, no irían tan a menudo a esos sitios a fatiar ni a derrochar los dineros en botellas de champán, mientras en Güesca hay familias pasando necesidad. Yo desto no entiendo cosa; pero sí qu'está bien mal que allí se tiren las perras

con tan poca utilidad mientras hay tantas personas que no pueden comprar pan; y amigo: todos los hombres vivimos al mundo igúal, ya lo dijo bien Gil Robres: «pa comer a trebajar», ¡el que de noche no duerme de día que poco haral! ¿esta noche no i dormido? ¡¡ya no me puedo endrzaral!

Lleguen todas estas quejas hasta quien deban llegar y que todos los vecinos puedan por fin descansar.

MARIANO BANZO.

Huesca-Mayo-1934.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 1 de Junio de 1934

| | |
|---|--------|
| Deuda perpetua al 4 por 100 interior | 70'55 |
| Bonos oro 6 por 100 | 234'00 |
| Obligaciones Tesoro 5 por 100 | 102'75 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre | 100'75 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con | 90'75 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1917 | 91'50 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1920 | 94'90 |
| Deuda amortizable 3 por 100 1928 | 74'35 |
| Deuda amortizable 5 por 100, Ferrovial | 99'25 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 | 95'00 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 | 102'00 |
| Acciones Banco de España | 562'00 |
| Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos | 209'00 |
| Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos | 000'00 |
| Acciones F. C. Norte de España | 255'00 |
| Acciones F. C. M. Z. A. | 225'00 |
| Acciones Unión Española de Explosivos | 640'75 |
| Acciones Chades | 000'00 |

Cambios

| | Mínimo | Máximo |
|-----------------|--------|--------|
| París, cheque | 48'40 | 48'50 |
| Franco belgas | 171'50 | 171'75 |
| Londres, cheque | 37'50 | 37'40 |
| Franco suizos | 239'00 | 239'25 |
| New-York | 7'37 | 7'39 |
| Liras | 62'90 | 63'10 |
| Marcos | 2'875 | 2'89 |

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Compre los famosos Chocolates y bombones

Uña de Valladolid en la Pastelería SOLER

Deportes

Campeonato provincial

Para mañana, domingo, corresponde jugarse los partidos siguientes:

En Huesca: Ciencias-Huesca. En Monzón: Almunia-Monzón.

Villa Isabel

El encuentro que ha de celebrarse en el campo de la carretera de Zaragoza, entre el Ciencias y el Huesca ha despertado gran interés, pues el resultado puede influenciar, en gran parte, para la segunda vuelta, pues de ganar el Ciencias, quedará empatado a dos puntos; por el contrario, si el resultado es favorable al Huesca, quedará éste con dos puntos de ventaja sobre el Jaca, y ello facilitará que el Club representativo de la provincia se clasifique, en primer lugar en esta primera eliminatoria.

KIK

Dispensario Antituberculoso

Visita de enfermos

El Dispensario Antituberculoso de esta capital inaugurará sus consultas públicas el día 5 del corriente.

Serán días de consulta todos los laborables, a excepción de los 1 y 2 de cada mes, que serán dedicados a la Estadística. Si alguno de esos dos días fuese festivo no habrá consulta el día 3.

Los enfermos que por vez primera acudan a ser visitados lo harán antes de las diez treinta horas, ya que pasada dicha hora, no podrán ser recibidos.

El número de enfermos nuevos que podrán ser visitados cada día no pasará de cinco.

Tendrán preferencia para ser visitados los lunes, miércoles y viernes, los enfermos residentes en la capital; los martes y sábados, los enfermos que residan en pueblos donde no existan centros secundarios o primarios de higiene rural; y los jueves aquellos en cuya residencia exista uno de dichos centros.

Para ser visitado por primera vez (visita diagnóstica) no se exigirá requisito alguno; en cambio para poder ser tratado hará falta acreditar la pobreza, por certificación de la Alcaldía o tarjeta del médico que asista al enfermo.

Huesca, 1.º de Junio de 1934. — El Inspector provincial, Interino, E. Bara.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las 6 de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

| | PESO | |
|--------------------|-------|-----------|
| | Kilos | Tramos |
| Borregos | 20 | 314 800 |
| Carneros | 40 | 327 800 |
| Cerdos | | |
| Cerdos | | |
| Ovejas | 6 | 35 800 |
| Terneros | 6 | 540 500 |
| Vacas | | |
| Cerdillos de leche | | |
| Toros de lidia | | |
| TOTAL | 72 | 1.218 900 |

Huesca, 2 de Junio de 1934.

Beba usted...

| | |
|---------------------------------|------|
| Tinto del país, a | 0'45 |
| Tinto superior | 0'50 |
| Tinto Cariñena 16 grados | 0'60 |
| Clarete dorado especial | 0'60 |
| Clarete del país, gran paladar | 0'50 |
| Tinto rosado finísimo para mesa | 0'50 |
| Moscatel y rancio | 1'30 |
| Montilla especial | 1'50 |
| Manzanilla olorosa solera fina | 2'50 |

Vinagres. Mistelas. Anís de vino

Servicio a domicilio

José María Trisán

Bodega en la plaza del Navarrico

¡Señora!...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco.

Coso Bajo, 63 HUESCA

Premiado el número 968.

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

Venta automóvil «Renault», ocho caballos, cerrado, buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herro, Pablo Iglesias, 7, principal, Huesca.

Se vende el molino y central eléctrica del SASO. Las tierras y maquinaria. En junto o por separado. Informes JAIME ENA, de IGRIES.

Tip. de LA TIERRA



Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídase en farmacias.

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



Calidad Puroza Economía

Unico concesionario para España y Marruecos:

E. Panzano Llamas

Pl. Concepción Arenal, 1 dpto. HUESCA

PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA

AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería, bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

La sesión municipal de ayer

Se aprobaron varios asuntos de trámite y se formularon dos ruegos

En familia

El reportero, al cabo de los varios años que lleva haciendo la información de estas reuniones reglamentarias de los representantes de la ciudad en la Casa Ayuntamiento, ha tenido ayer una gran sorpresa. El salón de sesiones situado en la planta baja del edificio está lleno de público. Allí la Justicia está en funciones. Se está viendo una causa en relación con cierta gestión administrativa. Y el Ayuntamiento ha tenido que dejar su casa para refugiarse en el despacho chiquitín de la Alcaldía donde los sillones tapizados con hule rojo brindan un asiento dudoso en cuanto a la resistencia.

La sesión ha sido en familia. A la voz del subalterno: sesión pública ni un solo curioso llega al improvisado salón de sesiones. Y así se celebra esta reunión presidida por el teniente de alcalde don Juan Ferrer Susín, porque el presidente propietario se encuentra desempeñando sus funciones profesionales en la abogacía y el primer teniente de alcalde se halla indispuerto.

Nada más. Asuntos de trámite, todo resuelto en la mayor concordia. Unos ruegos que la presidencia recoge y la sesión que se levanta para consuelo de los informadores que vamos tomando un tanto de miedo a los afanes de diálogo que casi a diario van desatándose en los ediles oscenses.

La sesión:

A las cinco y media de la tarde y en segunda convocatoria, celebró, en el despacho de la Alcaldía, sesión nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Ferrer Susín y con asistencia de los ediles señores Santamaría, Asún y Baratech.

Leída el acta de la anterior sesión, quedó aprobada. Igualmente fué aprobada la distribución de fondos para el mes de junio.

Conoce la Corporación los informes emitidos en instancia de Antonio Vinué que pide autorización para establecer un depósito de vinos. Se autoriza en iguales condiciones que anteriores concesiones.

Es leída una reclamación que firman los vecinos de la calle de Pablo Iglesias sobre clasificación hecha para imposición de arbitrios. Viene informada por el técnico municipal, proponiéndose, porque no hay lugar a la reclamación formulada. En igual sentido informa la Administración de Arbitrios.

El señor Santamaría estima que, por lo menos en este año, por no estar terminada la urbanización de esa calle, debe quedar clasificada de primera, pero pagando los arbitrios como si fuera de cuarta. Coincide el señor Baratech.

Pasa el escrito a la Comisión de Hacienda.

Del día

El pulso de España

En cierta ocasión, uno de los políticos más sinceros y de más valía, que ha tenido España, don Francisco Silvela, deprimido y desorientado, al pretender gobernar con arreglo a las palpitaciones de la opinión, exclamó que España no tenía pulso.

Y, efectivamente, no se equivocaba el ilustre político citado. España hace ya tiempo que perdió su pulso normal, y efecto de ello es que al pretenderse someter a un tratamiento, no se hagan más que disparates.

Y que esto es ciertísimo nos lo demuestra el hecho de que veamos pasar a la opinión de un extremo a otro, con una facilidad que pone espanto en el espíritu más sereno.

No hace muchos meses, la tierra andaluza parecía toda ella vibrar en el más ciego de los extremismos izquierdistas, el campo andaluz destilaba odio.

Estos días un diario de gran circulación, «A B C», ponía al pie de una fotografía, reflejo del entusiasmo con que se estaban celebrando algunas fiestas de marcado carácter religioso, esta pregunta: «¿Dónde está la Andalucía roja?» Y este caso no es único. Lo vemos repetir constantemente.

España no tiene la normalidad de pulso que permita que se la trate con arreglo a un ritmo regular.

España hace tiempo que vive vida completamente irregular,

Es informada favorablemente la petición para construir un garage por don Mariano Santamaría. Se accede a ello.

Son concedidas varias autorizaciones para realizar obras en predios urbanos.

Queda sobre la mesa, para su estudio, la liquidación formulada por el arquitecto municipal sobre las obras realizadas en la red de distribución de agua potable.

Hay un escrito suscrito por los dueños de casas sitas en la carretera de Barbastro exponiendo propuesta para surtir de agua a sus predios. Se acuerda que informe la Comisión de Policía Urbana y el arquitecto municipal y resolución de la presidencia.

Se designa a los señores Becós, Bonet y Baratech para que propongan la aplicación del Decreto del ministro de la Gobernación regulando la venta ambulante en Huesca.

Ruegos y preguntas

El señor Santamaría pide que se active el traslado de la Audiencia, pues hoy el Ayuntamiento no pudo utilizar su salón de sesiones.

El señor Asún pide que la brigada municipal haga un arreglo en la pavimentación de la calle de San Lorenzo.

A las seis y diez se levantó la sesión.

y esto se refleja en su pulso alborotado, que lo único que debiera denunciar en un buen gobernanante es la necesidad de imponerle un tratamiento que devuelva a la enfermita nación española el equilibrio que perdió hace ya años y que no se restableció porque los políticos que padecemos tomaron por latidos verdad lo que eran, muchas veces, convulsiones epilépticas.

Z.

Centro Tradicionalista

Sección femenina «Las Margaritas»

La sección de «Margaritas» advierte a todos los correligionarios y simpatizantes que mañana, domingo, día 3, a las ocho de la mañana, se celebrará en la Iglesia del Salvador (Catedral) la misa y comunión mensual que, establece su reglamento por las intenciones de la misma.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la U. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Calle de Gálvez 27, 2.º HUESCA

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Calle de García Novatador, 12 HUESCA

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Al conflicto metalúrgico, mejor aún a la resolución del Jurado mixto, aceptando la jornada de cuarenta y ocho horas, dedica su principal comentario.

El acuerdo fué derribado por el presidente del Jurado mixto quien resolvió el empate que la votación había arrojado. Esta decisión ha servido para que «El Socialista» excite al ministro del Trabajo y al Gobierno para que resuelva totalmente el paro planteado hace tanto tiempo. Dice el diario «La Epoca» que de sobre sabe «El Socialista» que no necesita ni el Ministro de Trabajo ni el Gobierno excitaciones de este género. Y si — añade — todos los de «El Socialista» fueran sinceros, así como sus secuaces, deberían expresar agradecimiento al ministro de Trabajo en vez de expresar recelos y lamentaciones que a nadie pueden convencer.

INFORMACIONES

De éxito para el Gobierno califican las medidas adoptadas ante el anuncio de la huelga de campesinos organizada por la Casa del Pueblo de Madrid con fines revolucionarios. Y como es natural estas medidas indignan a quienes contaban con esa confabulación criminal para sus propósitos subversivos y han llegado hasta en el propio Parlamento pretender estorbar la acción pacificada.

«Tuvo un éxito al contestarles el ministro de la Gobernación, que ayer, como siempre, demos tró hallarse en terreno firme frente a los manejos revolucionarios de los socialistas».

«La huelga fracasará. Puede considerarse ya fracasada. Ha bastado para ello la decisión del Gobierno. Y todos los fantasmas revolucionarios se desvanecerán de modo auténtico tan pronto como el Gobierno quiera».

Claro que sí. Aunque Largo Caballero continúe siendo el «viejante de la revolución».

EL SOL

Las estadísticas tienen una elocuencia indubitable. Esa nota facilitada por el Ministerio del Trabajo sobre el paro forzoso habla con sobrada claridad. El problema del paro obrero en España se agrava, especialmente en el campo extremeño y en el andaluz. La cosecha actual, tan abundante, pudiera ser un gran refuerzo a la

economía desquiciada, especialmente en ambas regiones. Y es ahora cuando a los magnates del socialismo se les ocurre manejar a los trabajadores de la tierra para ir a una huelga que tiene como fin el causar los mayores daños a las cosechas.

Afirma que aun cuando la huelga no fuera política, sus efectos puramente económicos obligan a cualquier Gobierno a poner en práctica todos los recursos posibles para contenerla. Aunque, hipócritamente desde luego, se escañalicen estos revolucionarios de opereta que por aquí estamos aguantando.

LUZ

España no ha atravesado nunca una mayor anarquía política ni más grande caos en el régimen administrativo. Y buscando el responsable de todo esto lo encuentra en seguida. Lo son las derechas. Ellas sólo tienen la culpa.

Buena, para cara dura, ya está bien.

EL LIBERAL

Marcelino Domingo, aquel popular ministro que luego no ha podido salir ni diputado a Cortes, escribe un artículo muy extenso en «El Liberal». Habla de Casas Viejas. Dice que la Justicia ha liquidado ya con la imposición de responsabilidades, pero se pregunta si todavía quieren seguir haciendo política sobre Casas Viejas los antirrepublicanos.

EL SOCIALISTA

El Gobierno nos manda callar, dice en el titular de su artículo de fondo. Y cabe preguntarse: ¿Pero no mandasteis vosotros, en combinación con Azaña, callar a toda la Prensa de derechas suspendiendo la publicación de más de un centenar de periódicos de un plumazo?

VENDO

en inmejorables condiciones de calidad y precio, dos tractores Fordson 20/30 HP. Una atadora de 2'40 metros anchura de corte. Una cosechadora de 2'75 metros anchura de corte.

Mariano Madurga, Castillo Torrescasas, Correo Alerre.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / /

Tal como viene

LOS ESCANDALOS NOCTURNOS

Hemos recibido la siguiente nota, con ruego para su publicación:

«Es verdaderamente intolerable lo que está sucediendo en Huesca desde hace algún tiempo, y que no ha motivado fundadas y repetidas quejas del vecindario. La instalación de un centro de vicio rotulado con el nombre de «cabaret», que no se sabe por qué está tolerado por la Autoridad, cuando es tan nocivo como pueda serlo una casa de juego y estas se hallan felizmente prohibidas, origina escándalos nocturnos que son la pesadilla de la gente que se ve precisada a trabajar durante el día y que tiene necesidad de descansar por la noche.

Los concurrentes a dicho lugar de disipación idiota deben reducir sus expansiones a dejarse extraer el dinero del bolsillo con más o menos justificación, pero no constituirse en tormento de los trabajados, incluyendo en este concepto a cuantos por fortuna o desgracia han de hacer la vida corriente y normal de ganar el pan con el trabajo cotidiano.

Y las asalariadas de ese centro han de poner cuidado en limitarse al cometido que les tenga encomendado el explotador del negocio, sin molestar al vecindario «durmiente» y menos escandalizando por la calle, que estimamos es de los ciudadanos para transitar por ella, nó para convertirse por nadie en prolongación de «cabaret».

UN VECINO. ■



DEL MEJOR LUGAR DE REPOSU DEL MUNDO 1.636 m.

Asegure su salud por un año

Balneario de Panticosa

Revolución precios 1934

Envíe su tarjeta de señas a:

Aguas de Panticosa, S. A.

Santa Catalina, 7, 2.º MADRID

Los socialistas y la cosecha

El Gobierno está resuelto a que la pródiga cosecha que Dios ha deparado a España este año, no se pierda; a que los frutos que ha dado la tierra fecunda y que no malograrán la fuerza de la naturaleza no le malogre el odio de los hombres; a que no fundan las llamas incendiarias el oro de las mieses. Y, como está resuelto a que en España no falte el pan, ha dictado el decreto que ayer publicamos en nuestra última edición.

«Es un decreto monstruoso; a lo que jamás llegó la Dictadura». Así lo han enjuiciado los socialistas.

Pero, ¿no es acaso monstruoso el propósito nefasto y criminal de dejar perder la cosecha, que equivale a decretar el hambre del pueblo? Cuando dictatorialmente proceden los enemigos de la sociedad, excitando a procedimientos terroristas para imponerse y sojuzgarla, la sociedad, y por ella el Estado, tienen el imperioso deber de defenderse, apelando a todos sus medios para no perecer bajo la tiranía, máxime cuando, como en este caso, se trata de una cuestión de vida o muerte. ¡Un decreto dictatorial!

Pero, ¿es que en cualquier régimen democrático se puede gobernar de otro modo? Todo régimen democrático, por el error sustancial de sus principios, se ve compelido a gobernar dictatorialmente por esta razón tan clara: porque, como se desentiende de las causas, tiene que hacer frente a los efectos, que no hace otra razón ni otra ley la fuerza.

En todo régimen democrático, la libertad de propaganda y la libertad de Asociación son principios intangibles; lo es también la libertad de todas las ideas; lo es la libertad de toda organización; la libertad de proclamar hasta para el error; no hay dentro de él partidos legales e ilegales.

Y así ocurre que cuando el error germina, cuando la propaganda revolucionaria da su fruto, cuando las organizaciones que aspiran a destruir el orden establecido hacen acto de presencia, y los brazos ejecutan los designios de los cerebros que dirigen, el Estado democrático se ve en el trance de declarar en suspenso todas las libertades que son el nervio de las Constituciones democráticas, y destruir sus efectos, que dimanan de no haber destruido las causas.

¿Qué se diría de un Estado democrático que declara ilegales las propagandas revolucionarias? ¡Eso jamás! Pero en cambio, el Estado democrático ha de oírse llamar dictatorial cuando, por haber respetado la idea, se ve obligado a afrontar, con todas sus consecuencias, el hecho revolucionario.

Y este es el caso del Gobierno actual, que tiene que acudir como un bombero al salvamento de las cosechas que son de España, por no haber impedido que el fuego que puede amenazarlas prendiera en los cerebros de los campesinos, al punto de hacerles concebir, para ponerla en práctica, la idea de destruir los frutos del trabajo. La idea monstruosa de hacer estéril el esfuerzo de los hombres; la idea criminal de privar del pan de cada día a los que con el sudor de su frente procuraron ganarlo.

(De «El Siglo Futuro»)

10 AÑOS DE SOCIEDAD ATRAS

1 DE JUNIO

A un aparato que era pilotado por el teniente de ingenieros señor Hidalgo, y en el que iban en calidad de observadores un hermano suyo y el teniente señor Vázquez, se le incendió el motor precipitándose éste a tierra entrando en barrena. Los tres ocupantes perecieron carbonizados a pesar de la pronta llegada de fuerzas del Tercio, pues el aparato cayó en terreno enemigo.

— Se desmintió por el Gobierno francés la noticia de que monseñor Herriot había sido víctima de un atentado.

— Se aseguraba que con motivo de la visita que iban a hacer los reyes de Italia, se concedería un amplio indulto.

Locales

El gobernador interino publicó una orden enérgica para terminar con los incidentes que se venían promoviendo en los partidos de fútbol que se jugaban en nuestra ciudad.

— Se celebró en esta ciudad el enlace matrimonial de la señorita Pilar Boned con don Angel de la Peña.

— Fué propuesto para la Dirección del Canal de Isabel II, en Madrid, el que era director de las obras de Riegos del Alto Aragón don Severino Bello.

— En las Impresiones agrícolas de este diario se acentuaba el pesimismo por la tenaz sequía.

Se cotizaba el trigo en Huesca, a 60 pesetas el cahiz, clase corriente. Las harinas, en clases corrientes panificables, a 56 y 57 pesetas.

Olympia

El domingo: ¡Gran acontecimiento! Estreno de la más moderna producción, totalmente hablada y cantada en español, AVES SIN RUMBO, por el famoso trío Iruata, Fugazot, Demare. (Estrenada esta semana en Barcelona).

DE SOCIEDAD

Oficiando el nuevo y virtuoso sacerdote don Francisco Bernal, quien pronunció una fervorosa plática, tomaron ayer en Santa Rosa la primera Comunión los niños siguientes:

Santiago Vallés Olivar, Paquito Ciprés Ovico, Pilarín Carmen Lafarga, Carmencita Carmen Lafarga, Matilde Batalla Herce, Maruja Estevez Lavilla, Asunción Belenguer Trallero y Asunción Clemente Ovico.

Reciban todos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a las respectivas familias.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Bisaurri don José Palacín, alcalde, y don Antonio Mora.

— Regresaron de Barcelona, después de actuar con gran éxito en aquella capital, las notables jotas oscenses Camila Gracia y Gregoria Ciprés, acompañadas de su profesor señor Seral.

Hoy comienza la actuación del American Cirque

Esta noche abre sus puertas el magnífico American Cirque, instalado en los terrenos contiguos al Circolo Osense.

Profusamente se han fijado en las calles de Huesca cartelones en colores llamativos ofreciendo momentos del trabajo que ejecutan los artistas que integran esta compañía circense, la mejor de cuantas recorren provincias.

Es seguro que el público oscense, tan amante de los buenos espectáculos, ha de acudir en abundancia al American Cirque, donde encontrará emoción en los trabajos arriesgados de los artistas, hilaridad en la actuación de esa pareja de formidables artistas los hermanos Diaz, que con tantas simpatías cuentan entre nosotros; y, en fin, amantía en todos los números, clase depurada en todos los trabajos que integran el espectáculo.

El American Cirque dejará, indudablemente, un grato recuerdo de su actuación. Del público se la llevarán sus artistas que han de recoger grandes ovaciones.

Suscríbase V. a «La Tierra»

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESSES

Diputación de Huesca